
З ДНЕМ ОТОЛАРИНГОЛОГА 

 

 

 

Щороку 29 вересня своє професійне свято відзначають отоларингологи. Ця 

галузь медицини спеціалізується на діагностиці та лікуванні вуха, горла, носа, а також 

патологій голови та шиї. Національний медичний університет імені І.Я. Горбачевського 

має безпосереднє відношення до цього свята, бо має потужну кафедру 

оториноларингології, офтальмології та нейрохірургії! 

   Бажаємо, щоб у своїй щоденній праці Ви, шановні оториноларингологи, 

відчували потрібність людям, пошану від колег і пацієнтів за Ваші знання, досвід, 

витримку, гуманізм, готовність у будь-яку хвилину прийти на допомогу. 

Нехай Ваші професійні навички зберігаються та примножуються, і завдяки Вашій 

праці ще багато пацієнтів знайдуть неоціненну можливість дихати, чути і говорити – 

чи не найголовніші потреби людини, завдяки яким можна відчувати повноцінне життя! 

 

ДО СВЯТА ПРАЦІВНИКАМИ БІБЛІОТЕКИ ТНМУ ІМ. І. Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО 

ПІДГОТОВАНО ЕЛЕКТРОННУ ВИСТАВКУ, ДЕ ПРЕДСТАВЛЕНО НАУКОВУ, 

НАВЧАЛЬНУ, ДОВІДКОВУ ЛІТЕРАТУРУ З ПИТАНЬ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІЇ. 

 



 

Абизов , Р. А Онкоотоларингологія [Текст] : навчальний 

посібник для лікарів-інтернів і курсантів ВМНЗ освіти 3-4 

рівнів акредитації /Р. А. Абизов. — Київ : Книга плюс,  

2001. — [272] с. 

У навчальному посібнику висвітлюються основні питання з нової лікарської 

спеціалізації, яка органічно вийшла із загальної оториноларингології, — 

«онкоотоларингологія» (згідно з номенклатурою лікарських спеціальностей — N72; наказ 

міністра охорони здоров’я України від 19.12.97 р. N 359). 

У посібнику наведена стисла історія спеціальності, епідеміологія, канцерогенез, 

питання організації  лікувальної допомоги і реабілітації ЛОР-онкологічних хворих. 

Викладення матеріалу ґрунтується на сучасних морфологічних і клінічних 

класифікаціях, номенклатурі хвороб; злоякісні новоутворення розглядаються згідно з 

вимогами сучасної міжнародної класифікації хвороб за системою TNM 5-го видання, 1997 

р. Водночас із загальновідомими методами діагностики і лікування онкоотоларингологічної 

патології докладно описані сучасні інтраскопічні методи дослідження і характеризуються 

за їх ефективністю, рівнем ускладнень, реконструктивно-відновлювальним матеріалу 

супроводжується численними ілюстраціями. 

Навчальних посібник складений відповідно до удосконаленого навчального плану 

і програми із спеціальності «отоларингологія» для лікарів-інтернів і лікарів-курсантів 

академій післядипломної освіти (інститутів удосконалення лікарів). 



 

  

 

 

Ангіофіброма основи черепа [Текст] : монографія / 

Д. І. Заболотний [та ін.]. — Київ : Логос, 2011. — 144 с. 

 

 

Монографія розрахована, головним чином, на отоларингологів, хірургів голови та 

шиї, щелепно-лицевих хірургів, сімейних лікарів, лікарів-інтернів, клінічних ординаторів, 

аспірантів тощо. 

Монографія рекомендована до друку вченою радою ДУ «Інститут отоларингології 

ім. проф. О.С Коломійченка НАМН України» (протокол №8 від 9 лютого 2011 р.) 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Вазомоторний риніт [Текст] : монографія / А. А. Лайко 

[та ін.]. — Київ : Логос, 2014. — 175 с. 

 

 

 

У монографії розглянуті сучасні питання етіології, патогенезу, клініки, діагностики, 

диференціальної діагностики, лікування вазомоторного риніту. Основою монографії є 

багатий досвід авторів з цієї проблеми, а також систематизовані дані літератури. 

Монографія ілюстрована рисунками і таблицями.  

Розрахована на оториноларингологів, терапевтів, педіатрів, сімейних лікарів, 

лікарів-інтернів, клінічних ординаторів, аспірантів, курсантів циклів удосконалення, а 

також студентів вищих медичних навчальних закладів. 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

Гострий та хронічний ларингіт [Текст] : навчально-

методичний посібник / Д. І. Заболотний [та ін.]. — Київ : 

Логос, 2015. — 183 с. 

 

Ларингіт, захворювання, що вражає гортань і часто викликає охриплість голосу або 

його втрату, є розповсюдженою проблемою, що може впливати на людей різних вікових 

категорій. Цей стан, що характеризується запаленням і подразненням голосових зв’язок, 

може мати різні причини, від вірусних інфекцій до перенапруження голосу.  

У навчально-методичному посібнику детально розглянуто ключові аспекти 

ларингіту, включаючи його симптоми, різні види, причини виникнення, а також сучасні 

методи лікування та стратегії профілактики. Розуміння цих аспектів важливе не тільки для 

тих, хто страждає від ларингіту, але й для запобігання потенційних ускладнень, 

пов'язаних з цим захворюванням. 

Посібник призначений для оториноларингологів, дитячих оториноларингологів, 

аспірантів, лікарів-інтернів, слухачів циклів тематичного удосконалення, лікарів 

загальної практики – сімейних лікарів, педіатрів. 

 



 

Інфекції дихальних шляхів [Текст] : навчальний 

посібник для студентів 5-6 курсів медичних факультетів 

ВМНЗ освіти IV рівня акредитації та лікарів-інтернів / 

А. М. Сокол [та ін.] ; Міністерство охорони здоров'я України, 

Буковинський державний медичний університет. — 

Чернівці : Видавництво Буковинського державного 

медичного університету, 2007. — 192 с.  

 
У навчальному посібнику викладені питання етіології, епідеміології, патогенезу, 

патанатомії, клініки, діагностики, лікування та профілактики групи інфекцій дихальних 

шляхів, вивчення яких передбачено програмою з інфекційних хвороб, яка затверджена  

МОЗ України. Наведені останні дані сучасних методів діагностики та лікування 

герпетичної, цитомегаловірусної інфекції. Посібник містить тестові завдання з еталонами 

відповідей. Розрахований для студентів вищих медичних закладів IV рівня акредитації та 

лікарів-інтернів.  

Рекомендовано Центральним методичним кабінетом з вищої медичної освіти МОЗ 

України як навчальний посібник для студентів вищих медичних навчальних закладів IV 

рівня акредитації та лікарів-інтернів. 



 

Лайко, А. А. Дитяча оториноларингологія [Текст] : 

навчальний посібник для лікарів-інтернів вищих медичних 

навчальних закладів та лікарів-курсантів / А. А. Лайко. — 

Київ : Здоров’я,  1998. — 464 с. 

 

У навчальному посібнику розглядається широке коло питань з усіх розділів клінічної 

оториноларингології. Особливу увагу приділено сучасному висвітленню питань етіології та 

патогенезу захворювань ЛОР-органів у дітей, а також сучасним методам обстеження і 

лікування. Чільне місце відведено  клінічному перебігу захворювань у дітей різного віку, 

можливим ускладненням і тактиці лікування. Спеціальні розділи присвячені маніпуляціям 

та операціям на ЛОР-органах. 

Матеріал супроводжується численними ілюстраціями. 

Для лікарів-інтернів вищих медичних навчальних закладів та лікарів-курсантів 

інститутів удосконалення лікарів, а також може бути корисним для студентів медичних 

вузів. 

 

 

 



 
 

Лайко, А. А. Дитяча оториноларингологія [Текст] : підручник 

для лікарів-інтернів закладів (факультетів) післядипломної 

освіти / А. А. Лайко. — Друге поновлене видання, частково 

перероблене і доповнене. — Київ : Логос, 2008. — 703 с. 

 

У Національному підручнику з дитячої оториноларингології розглядаються питання 

діагностики, сучасних методів консервативного та хірургічного лікування. Чільне місце 

відведено маніпуляціям і операціям на ЛОР-органах у дітей різного віку, можливим 

ускладненням і тактиці їх лікування. Дотримано вимоги сучасної міжнародної анатомічної 

номенклатури.  

Національний підручник складено відповідно до навчального плану і програми для 

лікарів-інтернів, лікарів - слухачів циклів тематичного удосконалення медичних закладів 

післядипломної освіти.  

Підручник буде корисним практичним оториноларингологам, лікарям загальної 

практики - сімейної медицини, лікарям служби швидкої і невідкладно медичної допомоги 

та студентам вищих навчальних закладів IV рівня акредитації, підпорядкованих МОЗ 

України.  



 
 

Лайко, А. А. Обсяг і методики обстеження об'єктивного 

статусу у дітей з ЛОР-патологією [Текст] : навчальний 

посібник для студентів вищих медичних закладів освіти ІІІ-

ІV рівнів акредитації та лікарів-інтернів / А. А. Лайко, 

Д. І. Заболотний, В. В. Синяченко. — Київ : Логос, 2000. — 

140 с. 
 

У навчальному посібнику розглядаються обсяг та методики обстеження 

обʼєктивного статусу хворого з дитячою ЛОР-патологією, зокрема центральної нервової, 

дихальної, серцево-судинної, сечостатевої систем, носа, приносових пазух, глотки, 

гортані, трахеї, бронхів, органів слуху та ін. 

Посібник розрахований для підготовки лікарів-інтернів з оторино-ларингології та 

студентів вищих навчальних медичних закладів. Він буде корисним також для дитячих 

оториноларингологів та оториноларингологів загальної мережі лікувальних закладів, для 

використання на циклах спеціалізації, тематичного вдосконалення, для фахівців інших 

галузей медицини, особливо лікарів, які працюють у сільській місцевості, районних 

лікарнях. 



 
 

Лайко, А. А. Хронічний середній отит [Текст] : навчальний 

посібник для лікарів-інтернів і лікарів-слухачів курсів 

підвищення кваліфікації закладів (факультетів) 

післядипломної освіти / А. А. Лайко, Т. С. Мостова, 

Л. І. Літвіненко. — Київ : Логос, 2003. — 237 с. 
 

У монографії висвітлено сучасні питання етіології і патогенезу хронічного 

середнього отиту, деякі особливості перебігу залежно від різних форм хронічного отиту, 

діагностику мезотимпаніту, епітимпаніту. Детально охарактеризовано генез холестеатоми, 

й дію на кісткові структури; каріонекротичну форму епітимпаніту, механізм розвитку 

ускладнень, перебігу хронічного отиту. На сучасному рівні висвітлено питання 

консервативного та хірургічного лікування хронічного середнього отиту, показання 

оперативних втручань різних типів. Порівнюються вікові дані клінічної анатомії 

зовнішнього і середнього вуха для чіткішого розуміння різних аспектів хронічного 

середнього отиту.  

Матеріал ілюстрований таблицями, малюнками. Для оториноларингологів, лікарів-

інтернів вищих медичних навчальних закладів, студентів медичних вишів. 
 

 



 
 

 

Медичний словник оториноларингологічних термінів 

[Текст] : українсько-російсько-латинський, російсько-

українсько-латинський, латинсько-російсько-український / 

Д. І. Заболотний [та ін.]. — Київ : Логос, 2011. — 381 с. 

 

 
У словнику відображена загальна термінологія, насамперед з оториноларингології. 

Представлені як окремі терміни, так і термінологічні словосполучення, найчастіше вживані 

в медичній практиці. 

Призначених для фахівців-оториноларингологів, а також медпрацівників інших 

напрямків медицини та студентів навчальних медичних закладів. 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Медсестринство в оториноларингології : підручник для 

мед.закл.освіти I-II рівнів акредитації / І. А. Яшан [та ін.] ; 

ред. І. А . Яшан. — Тернопіль : Укрмедкнига, 1999. — 236 с. 

 

 

Мета навчальної дисципліни. Підготувати медичних сестер до самостійної роботи в 

умовах ФАПу, для роботи в лікувально-профілактичних закладах, навчити їх 

діагностувати оториноларингологічні захворювання та невідкладні стани у даній галузі та 

вчасно надавати кваліфіковану першу медичну допомогу. 

У підручнику подано основним матеріал з анатомії, фізіології, методик дослідження 

вуха, горла та носа, а також відомості про найчастіші захворювання ЛОР-органів і способи 

їх лікування. Особлива увага звертається на функції медичної сестри при обслуговуванні 

оториноларингологічних хворих у поліклініці, стаціонарі, під час операцій та маніпуляцій. 

Підручник розрахований на студентів вищих медичних закладів І – ІІ рівнів 

акредитації. 

 

 



 

 

 

Мітін, Ю. В. Основи хвороб вуха, горла, носа [Текст] : 
підручник для студентів ВМЗ освіти I-II рівнів акредитації / 

Ю. В. Мітін. — Київ : Здоров'я, 2001. — 224 с. 
 
 
 
У підручнику розглянуто основи захворювань вуха, горла та носа. Коротко 

викладено питання анатомії, фізіології цих органів, методи дослідження, патологію та 

лікування захворювань вуха, горла, носа, приносових пазух, глотки і гортані. Наведено 

класичні дані і результати сучасних досягнень оториноларингології. 

Для студентів вищих медичних навчальних закладів I-II рівнів акредитації. 

 

 

 

 



 

 

Науменко, О. М. Антимікробна терапія в оториноларингології 

[Текст] / О. М. Науменко, А. Г. Задорожня. — Київ : Медкнига, 

2016. — 104 с. 

 

Останнім часом у зв’язку з появою великої кількості різних антибактеріальних 

речовин і різноманіттям їх форм випуску перед практикуючим лікарем постає складне 

завдання оптимального підбору антибактеріальної терапії при захворюваннях ЛОР-

органів. Особливо важливим це питання є для оториноларингологів, оскільки більшість 

пацієнтів лікуються амбулаторно, а не під постійним наглядом медичного персоналу. 

Монографія присвячена детальному та структурованому огляду антибактеріальних 

препаратів по групах. Надаються рекомендації та настанови щодо вибору препаратів для 

боротьби з ЛОР-інфекціями та патологіями, а також розглядається вибір антибіотиків 

залежно від збудників захворювання. Належна увага приділяється дозуванням 

антибіотиків, взаємодії між препаратами, а також антибактеріальній профілактиці. 

Проводиться моніторинг та огляд ототоксичних препаратів. Видання розраховане на 

оториноларингологів, офтальмологів, алергологів, імунологів, фармакологів, терапевтів, 

лікарів загальної практики, лікарів-інтернів і студентів старших курсів вищих медичних 

навчальних закладів ІІІ-IV рівнів акредитації. 



 

 

Невідкладна допомога в оториноларингології [Текст] : 

навчальний посібник для лікарів-інтернів і лікарів-слухачів 

закладів (факультетів) післядипломної освіти МОЗ України / 

О. М. Науменко [та ін.]. — Київ : ВСВ «Медицина», 

 2017. — 144 с. 

 

В навчальному посібнику розглянуто питання з усіх розділів невідкладної 

оториноларингології. Доступно викладено етіологію, патогенез, клінічну картину, а також 

способи надання невідкладної допомоги пацієнтам із патологією ЛОР-органів. 

Кожний розділ охоплює основні захворювання вуха, носа, приносових пазух, 

гортані, глотки, з якими стикається лікар загальної практики — сімейної медицина під час 

лікувального процесу. Описано основні аспекти надання медичної допомоги допомоги на 

різних її етапах. 

Для студентів, лікарів-інтернів і лікарів – слухачів закладів (факультетів) 

післядипломної освіти МОЗ України. 



 

Невідкладна допомога в дитячій оториноларингології 

[Текст] : навчальний посібник для лікарів-інтернів, 

курсантів інститутів удосконалення лікарів / А. А. Лайко. — 

Київ : Здоров'я, 1998. — 256 с. 

 

У навчальному посібнику наведено короткі відомості про етіологію, патогенез, 

клініку ЛОР-захворювань у дітей. Особливу увагу приділено сучасним методам лікування 

невідкладних станів у дітей, показанням до невідкладних оперативних втручань на ЛОР-

органах, зокрема при травмах, носових кровотечах та захворюваннях гортані. 

 

Для лікарів-інтернів вищих навчальних закладів, лікарів-курсантів інститутів 

удосконалення лікарів. Посібник буде корисним фахівцям інших галузей медицини, 

особливо лікарям швидкої та невідкладної медичної допомоги. 

 

 

 

 



 

 

Оториноларингологія [Текст] : підручник для студентів 

вищих медичних навчальних закладів IV рівнів акредитації 

/ Д. І. Заболотний [та ін.].— Друге видання, виправлене. — 

Київ : ВСВ «Медицина», 2011. — 472 с. 

 

У підручнику розглянуто питання з усіх розділів клінічної оториноларингології. 

Описано найновіші досягнення в оториноларингології, відображено сучасні погляди на 

етіологію, патогенез, клінічну картину, класифікацію й лікування хвороб ЛОР-органів. В 

окремих розділах розповідається про такі види патології, як інфекційні гранульоми 

верхніх дихальних шляхів, пухлини вуха і верхніх дихальних шляхів, сторонні тіла гортані, 

трахеї, бронхів і стравоходу. 

Підручник добре ілюстровано. Для студентів медичних закладів вищої освіти, 

лікарів-інтернів, курсантів, клінічних ординаторів, магістрів і практичних лікарів-

оториноларингологів. 
 

 

 



 
 

Отоларингологія і хірургія голови та шиї [Текст] : у 2-х т. : 

навч. посіб. для студ., лікарів-інтернів мед. вузів : пер. з 

англ. / ред. К. Дж. Лі. — Київ : Здоров'я. 

Т.1. — 1995. — 400 с. 
Навчальний посібник підготовлений провідними фахівцями  США. У ньому висвітлено 

широке коло питань з клінічної отоларингології. Розкриваються досягнення медичної науки 

і практики цієї країни. 

У 1-му томі широко подано матеріали з отології, зокрема викладено анатомію, 

ембріологію, фізіологію, сучасні методи діагностики і лікування захворювань, ушкоджень, 

доброякісних та злоякісних пухлин вуха.  

Особливу увагу приділено висвітленню захворювань носа, при носових пазух і 

горла. 

На сучасному рівні описано нейрологію, онкологію, радіологію та хірургію ротової 

порожнини. 

У спеціальні розділи вміщено дані про лицеву і літотрансплантанну хірургію. 

Книжка ілюстрована численними схемами, фотографіями, малюнками. 

Для студентів старших курсів, лікарів-інтернів медичних вузів, курсантів інститутів 

удосконалення лікарів. 

 



 

 

Отоларингологія і хірургія голови та шиї [Текст] : у 2-х т. : 

навч. посіб. для студ., лікарів-інтернів мед. вузів : пер. з 

англ. / ред. К. Дж. Лі. — Київ : Здоров'я. 

Т. 2. — 1996. — 470 с. 

 

У другому томі навчального посібника розкриваються досягнення медичної науки і 

практики США в галузі клінічної отоларингології. Особливу увагу приділено захворюванням 

та лікуванню носа, горла, ротової порожнини, шиї. 

У спеціальних розділах посібника описуються природжені, доброякісні та злоякісні 

захворювання стравоходу. 

У спеціальних розділах посібника описуються природжені, доброякісні та злоякісні 

захворювання стравоходу. 

В окремих розділах розглядаються питання діагностики та лікування професійних 

розладів голосу, ураження легень, щитовидної, прищитовидних залоз, гіпофізу тощо. 

Книжка ілюстрована численними схемами, фотографіями, малюнками. 

Для студентів старших курсів, лікарів-інтернів медичних вузів, курсантів інститутів 

удосконалення лікарів. 

 



 
 

Папіломатоз гортані та трахеї у дітей [Текст] / А. А. Лайко 

[та ін.]. — Київ : Логос, 2010. - 101 с. : іл. — Бібліогр.: с. 84-100. 

 

 

В монографії розглянуті сучасні питання етіології, патогенезу, клініки, діагностики 

та лікування папіломатозу гортані та трахеї у дитячому віці. Основою монографії є багатий 

досвід авторів з цієї проблеми, а також систематизовані дані літератури.  

Матеріал ілюстрований таблицями, рисунками. 

Розрахована на оториноларингологів, терапевтів, педіатрів, сімейних лікарів, 

лікарів-інтернів, клінічних ординаторів, аспірантів, курсантів циклів удосконалення, а 

також студентів вищих медичних навчальних закладів. 

 

 

 

 

 

 



 
 

Посібник до практичних занять з оториноларингології [Текст] : 

навчально-методичний посібник для студентів ВМНЗ 3-4 рівнів 

акредитації / Ю. В. Мітін [та ін.] ; ред. Ю. В. Мітін. — Київ : Здоров'я, 

2002. — 168 с. 

У навчально-методичному посібнику висвітлено методичні розробки практичних 

занять і методичні розробки для самостійного вивчення студентом оториноларингології. 

Розроблено ситуаційні задачі до кожного практичного заняття, а також контрольні 

запитання для визначення початкового рівня знань студентів. Тематичні плани лекцій і 

практичних занять подано з урахуванням профілізації факультетів. 

Посібник містить план обстеження оториоларингологічного хворого, схему історії 

хвороби, перелік практичних навичок, якими повинен оволодіти студент та питання для 

диференційованого заліку та іспиту. 

Для викладачів і студентів вищих медичних навчальних закладів III-IV рівнів 

акредитації. 
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